內地珠寶市場資訊

"剥茧抽丝"看产业金融化

2017-04-18

資料來源:中國黃金珠寶

在黄金珠宝行业发展的"新常态"下,传统的线下模式面临产品同质化、行业产业链较长、终端扩张资金瓶颈等问题的制约,而黄金珠宝产业金融化与"互联网+"的结合理念在传统经营模式困局中带来新的发展"杠杆"工具。其目的是线上、线下的结合可以为消费者带来全新的消费体验,并为终端实体店带来客流量;同时,结合互联网大数据的信息,将消费者的喜好情况可以实时传递到上游加工企业,实现产业定制化消费。从宏观的角度上看,黄金珠宝企业在产业链中,分别利用自身优势,促进供应链金融的发展,为全产业链提供金融支持、物流、保险等相关产业配套服务,为整体的供应链提高转化效率。

但是,黄金珠宝金融化的本身应该利用金融为产业服务,产业是根本,金融是工具。这也是众多黄金珠宝金融化的互联网平台孕育而生的必然结果,没有产业,金融本身也会不存在。在产业金融不断进化的当下,产业与金融通过一定的关系相互链接贯通,实业产业与金融的相融合,产业和金融资本相互转化。

金融作为产业工具,可以提高资金的使用率,让黄金珠宝企业收益资本的积累速度加快,并且为黄金珠宝产业带来新的商业和运作模式。从表现上看,在产业金融不断升级后,在获取协同收益的同时,会形成较为显著的竞争优势,促进黄金珠宝产业的整体发展。

黄金珠宝金融化本质是通过信息共享消除产业链中的非对称性,从而降低企业资金成本。从早期的银行、民间借贷到上市融资等融资方式,历经十年的发展,从整合企业商流、物流、资金流、信息流的线上时代,发展到不再以银行为主导,围绕核心行业巨头的传统模式,而是依托一站式服务平台。

众多黄金珠宝互联网金融平台都是基于传统供应链金融的模式进行跨行业的延伸,为黄金珠宝产业中的企业提供可助力企业发展的资金初衷是不变的。深圳百泰投资控股集团有限公司总裁助理奚长青表示:"目前很多产业都在由实转向虚,但是百泰仍然要以实业为主。通过互联网渠道,这些综合性的平台可以为我们解决产业链中信息的不对称性,其实更多的是为实体企业解决'资金流',是中小型企业需要扩张规模时的'助力器'。但是,能够让企业立足行业并得到不断提升的方式则是靠修炼'内功'。从传统加工业向智能化转型,从封闭式的思维向开放式的互联网模式转型等。让产品从普货升级到精品、工艺品的发展才可以让企业得到质的飞跃。"企业无论如何壮大,产品都将是它的根本。

毕竟产业在金融化的道路上,会有高回报率的吸引,让很多中小型企业参与,甚至"迷恋"其中。从全国两会期间国家公布的数据看来,2016年中国的国有企业净利润为23158亿元,而同期金融业的净利润为20286亿元, 虽然与前者是大致相当,但是原始资金的积累时间却有着天壤之别。深圳市恩柔希珠宝首饰有限公司董事长林国

內地珠寶市場資訊

富认为,这个数据可以说明金融业经营得很好,但也说明金融体系内资金空转、以钱炒钱的风险是存在的。"我们做实体的企业,不应该盲目的追求金融体系为我们提供的高杠杆率带来的资金流。因为,黄金珠宝行业目前仍为低生产率的行业,高杠杆率和低生产率的组合,蕴藏着的风险是我们脚踏实地做实业的企业是所负担不起的。"林国富说道。

目前有关互联网金融市场的黄金珠宝企业准入标准、运作方式的合法性、交易者的身份认证等方面,尚无详细明确的法律规范。黄金珠宝互联网金融企业极易游走于法律盲区和监管漏洞之间,进行非法经营,甚至出现非法吸收公众存款、非法集资等情况,累积了不少风险。林国富建议:"中小型企业的原始资本积累的时间很漫长,道路也很艰难,不要被一时的利益驱使。能够为企业增加利润的是产品本身,并不是'资金流'所决定的。夯实企业基础,才能更好的抵御产业链中不同时期的'淘汰制度'。"

在黄金投资分析师中流传着这样的话"黄金是抵抗通货膨胀的最佳保值产品之一"。正因为黄金珠宝具有一定的金融属性,让众多消费者在国内通胀预期的趋势下,选择价值相对稳定的黄金珠宝投资成为个人资产保值的重要途径。

深圳市狮皇珠宝有限公司品牌经理何芳认为,这是一种全新的消费模式。作为长期关注投资的大众消费者,如果可以通过移动客户端(APP)完成黄金珠宝金融与实物的相互转化,我很愿意使用。这种金融方式的转换,表面上看是将黄金的金融属性与首饰相结合,乍看会吸引很多做投资理财的人,或者是准备涉及投资理财的消费者,为他们上一份双保险。但是,对于很多只有佩戴和对理财缺乏安全感的消费者而言,黄金珠宝金融化的未来发展还需要潜移默化的对消费者进行引导。

消费者需要从"实物储蓄"向"金融储蓄"的理念转换,让"中国大妈"手中囤积的避险"黄金"再次回流到黄金珠宝产业中。对于这样新型的的消费模式,金融业内人士分析,目前黄金珠宝金融化的互联网平台运营模式与之前的P2P的金融平台相似,唯一不同在于前者将黄金珠宝首饰中的金融属性利用的更加充分,同时在整个生态空间中能够看到具有首饰消费需求的消费者参与。

在整个过程中,可以看到原料黄金在加工企业、零售商之间的流通,这个过程无疑增加的是原料黄金的价值,但是,在简单的租借关系中,能够为企业提供成品首饰溢价能力的仍旧是企业自身的工艺、设计和品牌价值。金融业内人士建议,消费者在选择使用平台的时,要清晰了解自身需求,是保值还是佩戴,不然便会有部分消费者在盲目的选择过程中为产业金融化中所产生的利息买单。